
zătoare. Şi astfel, dacă adăugăm ati-
tudinii sfioase exprimate de interpretarea 
lui Ovidiu Stoicliiţă, artificialitalea şi re-
torismul celor ce i se alătură în cîteva 
apariţii episodico. încercînd să-1 susţină şi 
să-1 încurajeze (George Georgescu, G rigo re 
Alcxandrcscu, Boris Trenciuc, Ştefan 
Dunca), avem o imagine oareeum com
pleta a dezechibbrului de forte, existent 
în spectacol, dintre cele două tabere anta-
gonice. 

Dezideratul amintit se referea mai întîi 
la o proporţie echitabilă în alcătuirea dis-
tribuţiei şi apoi la înviorarea eonflicta-
lui dramatic. Spectacolul prezintă lacune 
din pr imul punct de vedere şi este lipsit 
în acelaşi t imp de o mişcare antrenantă, 
ceea ce face ca ritmul să treneze şi in-
tensitatea să se piardă. In această situa-
ţie nu se mai poate vorbi de un aport 
substantial al regiei la îmbunătăţ irca pie-
sei, întrucît cablatile şi scăderile specta-
colului ogbndesc eu o exactitate aproape 
matematica cabtăţile şi scăderile textu-
lui. Excesul de fidebtate devine în acest 
caz păgubitor, diminuînd capacitatea in-

La 12 mai 1951 avea loc, pe scena 
Teatrului Municipal, premiera piesei Pâ-
durea de A. N. Ostrovski. 

Au trecut de atunci opt ani, în care, de 
sute de ori, în fata a mii de spectatori, 
cortina s-a ridicat şi s-a lăsat în r i tmul 
furlunos al aplauzelor. 

Palma, pe care, cu vervă litcrară, Os
trovski o trage moşieriţei Raisa Pavlovna 
Gurmîjskaia şi celor de teapa ei, răsună 
astfel de opt stagioni pe scena Municipa-
lului, şi ecoul ei nu este eu nimic mai 
stins decît la premieră, eu toate că o par te 
dintre actorii care au îmbrăcat atunci 
haina unora dintre personaje nu mai far, 
astăzi, parte din distr ibuée. 

Tocmai de aceea am întîrziat, într-o 
seară, în sala teatrului. Voiam sa vedeni 
în ce măsură emoţia de aoum o egalează 
pe cea de atunci, în ce măsură actorii noi 
intrati în spectacol ţin pasul celor care, 

structivă a spectacolului. Ceea ce trebuie 
să reţinem este autenticitatea satirica, prin 
care ne sînt înfăţişate portretele celor cî-
torva personaje negative, şi străduinţa co-
mună de a nu depăşi totuşi simplitatea 
pitorească a psihologiei ţăranului nostru. 

Dacă în prima parte a spectacolului sem-
nificaţiile decorului sînt conforme eu in-
tenţiile autorului, către sfîrşit se naşte 
o discrepanţă faţă de conţinutul piesei, 
întrucît el nu mai poate oferi spaţiul şi 
perspectiva necesare pentru a sugera pre-
zcnţa satului. Casa continua să ramina 
ini fel de insula pustie, pe care se rătă-
cesc la întîmplare doi-trei săteni, şi nimic 
din ceea ce o înconjoară nu trădează frea-
mătul apropiat al unui ait univers de 
gînduri şi sentimente. Rămîne să apre-
ciem însă contribuţia scenografici, semnate 
de Olga Muţiu, din pr ima par te a spec
tacolului, în care atît curtea cît şi inte-
rioarele sînt redate eu vădita intenţie de 
a caracteriza spiritul avar şi hrăpăreţ al 
familiei Văratecu. 

C. Paraschiveseu 

Ì de la început, au stîrnit adrniraţia publi-
cului, şi încă, în ce măsură, aceş lia din 
urmă dau viaţă, cu acceaşi prospetiine ar-

B tistică, rolurilor de atîtea ori interpretate. 
, Şi n u mica ne-a fost bucuria, constatînd 
1 că nimic n-a venit, pe parcurs, să degra-

deze spectacolul, că întreaga d is t r ibute , în 
frunte cu artista poporului Lucia Slurdza 

a Bulandra, urmează cu fidebtate linia pre-
ă mierei, iar dublurile — în general — fac 
r fata, cu cinste, rolurilor. 
i Iata-1, de pildă, pe Septimiu Sever re;di-
e zînd o interesantă compoziţie în rolut :u-
i torului ambulant Ghenadie Nesciastlivţev. 
', La premieră, acelaşi personaj era întruchî-

pat de Emil Botta. Dacă acesta din urmiï 
o făcea din eroul său un decrepit cu vagi 
a urme de infatuare cabotimi. Septimiu Se
ri ver îl vede eu totul altfel. Poza uşor ro-
>i mantici!, pe care o afişează, este ca un 
», fundal pentru manifestările ostentnliv ca-

URMĂRIND VIAŢA SPECTACOLELOR 

OPT ANI DE EX1STENŢĂ 
Teatru l Municipal : Pădurea de A. N. Ostrovski 

Distributia : Lucia Sturdza Bulandra (Raisa Pavlovna Gurmîjskaia) ; Ileana Predescu (Axiuşa); 
Sorin Gabor (Evghenie Apolonovici Milonov) ; Dumitru Onofrei (Uar Kirilici Bodaev) ; Ştefan Ciu-
botăraşu şi Nae Ştefănescu (Ivan Petrov Vosmibratov) ; Octavian Cottescu (Petre) ; Vasile Florescu 
(Alexei Sergheevici Buianov) ; Geo Dimitriu (Terenka) ; Septimiu Sever (Ghenadie Nesciastlivtev) ; 
Jules Cazaban şi Paul Sava (Arcadie Sciastlivtev) ; Gh. Iliescu (Carp) ; Marietta Rares (Ulita). 
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botine. Aceste manifestări, menite parca 
să-i mentina prestigiul in propriii sai ochi, 
i au însă o întorsătură ridicola ìn mo-
mentul cînd, pent ru a-şi masca bunătatea , 
■actorul ambulan t face gesturi largi, vădit 
teatrale, şi mimează o generozitate de 
mare nobil. Dar tocmai de aceea, fondul 
sufletesc al persona jului este cu atît mai 
subliniat, iar interpretul (doar pe alocuri 
prea exagérât) reuşeşte să redea cu au-
tenticitate nu numai esenta eroului, ci şi 
stilul epocii sale. 

La aceasta, replica pe care — cu dis-
■creţia unui umor de cea mai bună cali-
tate — i-o dă Paul Sava, ìn rolui celuilalt 
actor ambulan t Arcadie Sciastlivţev (la 
premieră juca Jules Cazaban), vine să 
completeze cuplul, creìnd atmosfera nece-
sară desfăşurării acţiunii. Paul Sava, do-
zîndu-şi cu mare grijă gestul şi tonul, 
punctează cînd şi cînd broderia mo-
mentelor scenice, cu o culoare ìn care 
nuan ţa e tare, fără a fi stridentă. Este 
■de relevât, in special, apariţia lui in 
scena in care Gbenadie Nesciatlivţev ren
deste să-i smulgă banii negustorului de 
pădur i Vosmibratov. Faţă de tonul patetic 
•si gestul larg desfăşurat al jocului lui Sep-
:iimiu Sever, t imiditatea şi puţ inătatea 
glasului lui Paul Sava aduc o nota de 
contrast care, în afară de faptul că rea-
lizează din plin umorul , creeazìi ìn rit
mili spectacolului ecbilibrul necesar. 

Dintre actorii intraţ i mai de curìnd 
in roluri se mai află Sorin Gabor (in 
locul lui Mircea Balaban) şi Dumit ru 
Onofrei (ìn cel al lui Dan Nasta), inter-
pretìndu-i pe cei doi vecini ai Raisei 
Pavlovna, moşierii Milonov şi Bodaev. 
Ne aducem aminte că acura opt ani, 
aceste personaje — menite, in structura 
piesei, să completeze portretul pe care au
tomi il face clasei satirizatc — aflaseră 
in interpreţii lor posibilităţi de caracte-
rizare foarte vii. De data aceasta. con-
tribuţia noilor actori este oarecuin la pe
riferia spectacolului. Sorin Gabor şi-a 
compus o mască rigida, lipsită de 

ASEMENEA TURNEE TREBUIE 
SA SE REPETE 

In intervalul de t imp care a urmat des>-
chiderii festive a stagiunii, cu prilejul săr-
bătoririi celei de a XV-a aniversări a Eli-
berării, şi pînă la inaugurarea propriu-
zisă a noii stagiuni, Teatrul National 
„ I . L. Caragiale" din Bucureşti a ìntre-

forţă sugestivă, iar Dumitru Onofrei se 
străduieşte — prin grimase forţate — sâ 
creioneze un tip insuficient aprofundat, 
şi deci conturat doar in limile exterioare, 
farà putere de a releva şi datele lăuii-
trice ale personajului. Grimasele — toc-
mai prin aceasta — în loc să caracteri-
zeze personajul, rămîn gratuite, inutile. Si 
este păcat că aceşti doi actori n-au aflat 
la predecesorii lor, sau la actorii care in-
terpretează celelalte personaje episodice. 
că şi în roluri mici se pot realiza creatii 
remarcabile. Ne gîndim, de pildă, eu cita 
migală lucrează Marietta Rares rolul bă-
trìnei Ulita, sau cu cita discreţie rosteşte 
replicale Gheorghe Iliescu (lacheul Carp). 

Am vrea să ne oprim cîteva clipe asupra 
modulili in care se acbitâ de rolul său, 
Ileana Predescu. 

Interpretînd-o pe Axiuşa, nepoata bo-
gatei Raisa Pavlovna, Ileana Predescu 
a găsit în tolba posibilităţilor ei actori-
ceşti prospeţ ime şi naivitate, mindrie 
şi curaj, gingăşie şi tinereţe, toate pe mă-
sura copilei sărace şi îndrăgostite. care 
se vede roaba prejudecăţilor şi banilor 
celor de care depinde. Interpreta, care, 
— ìn cìteva alte roluri — a alunecat pe 
o Unie oarecum tehnicistă, mai puţin 
autentic simţită, a jocului, de data aceasta 
s-a păstrat fidelă sensibilităţii cu <:are a 
cucerit sufragiile publicului la primii ei 
pasi in teatru. 

Dacă am făcut aceste cîteva notatii pe 
uiarginea celui de al... (atìtea sute şi i m a 
cìteva zeci) spectacol cu Pădurea, este 
pentru că ne bucură faptul de a constata 
cu cîtă dăruire artistica, cu cita con-
ştiinciozitate profesională, cu cita dra-
goste pent ru public, colectivul Teatrului 
Municipal păstrează tinereţea şi valoarea 
artistica a spectacolelor sale. 

Eie ca această notaţie să ìnsemne un 
stimulent şi pentru alte colective tea
trale. 

Liana Maxy 

TEATRE IN DEPLASARE 

prins un turneu cu piesele Rex'izorul, 
Bâdăranii şi In Valea Cuculili la Tg. Mu
res, Cluj, Oradea, Baia Mare, Satu Mare. 
Sibili şi Oraşul Stalin. 

Interesul deosebit " cu care a fost ìn-
tìmpinata ìn aceste importante centre cul
turale şi economico ale patriei noastre, 
evoluţia ansamblului primei noastre scene 
— aureolat de prestigioasele succese do
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